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Консультация «Можно ли полюбить чтение?»
Я думаю любого ребенка можно научить любить чтение. С рождения мы поем колыбельные, читаем сказки и т. д. Ведь детям читать вслух очень полезно. Это способствует повышению умственного интеллекта, расширяет кругозор, а также, добавляет новых эмоций и дарит незаменимое общение матери и отца с детьми.
Интеллект ребенка с его ростом также нуждается в развитии. И для его развития могут стать книги, которые читают его родители. Папа так же должен принимать в этом участие. Ребенок должен получать любовь и заботу, со стороны обоих родителей. Обычное время для чтения книг, это перед сном ребенка. Это самое удачное время для чтения. Именно вечером малыш, в окружении родителей, получает заряд положительных эмоций для хорошего сна. Чтение перед сном хорошей книги должно стать традицией для малыша. Он забудет о проблемах дня и отодвинет их на задний план. Ребенку после такого чтения, снятся хорошие сны, и укрепляется его психика и сон будет спокойным.
Когда дети приходят в садик, то в период адаптации книги помогают с этим справиться. Ведь дети книги в руки берут в любой момент. Им нравится рассматривать картинки, обсуждать то, что нарисовано, спрашивать незнакомые предметы. Дети любят быть в роли взрослого, т. е. они подражают воспитателя, который «читает» книгу, а остальные слушают.

